

దక్షిణ భారతదేశంలో కమ్యూనిజం పథకర్త కాసింగారవేలు

కొమరయ్య

దక్షిణ భారతదేశంలో మొదటి కమ్యూనిస్టుగా కమ్యూనిజం స్థాపకునిగా కాసింగారవేలును పరిగణిస్తారు. ఆయన తన జీవితకాలంలో సాగించిన ముమ్మరమైన కార్యక్రమాలు, కృషి-కార్మికవర్గ రాజకీయాలలోనూ, కమ్యూనిస్టు విప్లవ కృషిలోనూ నిమగ్నమై వున్న వారందరికీ నిరంతర స్ఫూర్తిదాయకంగా వుంటుంది. ఆయన కార్మికవర్గ పోరాటాలలో, కాంగ్రెస్ పార్టీలో, ఆత్మగౌరవ ఉద్యమంలో, పౌర సంబంధ విషయాలతోపాటు తన కార్యక్రమాల అన్ని పాఠశాలలోనూ కమ్యూనిస్టు భావాల ముద్రపడే విధంగా కృషిని సాగించటం ప్రత్యేకించి ప్రాధాన్యత కలిగిన విషయం.

1860, ఫిబ్రవరి 18న మద్రాసులోని ఓ సంపన్న మత్స్యకారు కుటుంబంలో సింగారవేలు జన్మించారు. ఆయన తన డిగ్రీని, న్యాయవాద విద్యను పూర్తిచేసి, మద్రాసు హైకోర్టు న్యాయవాదిగా తన జీవితాన్ని ప్రారంభించారు.

ఆయన న్యాయవాది కాకమునుపు, 1902లో తన కుటుంబ వ్యాపార పనులలో భాగంగా ఆయన ఇంగ్లండు సందర్శించి, 6 నెలల పైగా కాలం అక్కడే గడిపారు. ఆయన లండన్ లో వున్న కాలంలో ప్రపంచ బుద్ధిస్థుల మహాసభకు హాజరయ్యారు. బుద్ధిజమ్ పట్ల సింగారవేలు ఆసక్తి, ఇంకా విదేశాల పర్యటనలు - హిందువులలో హిందూ సమాజంలో సాంప్రదాయ భావ ప్రచారకుల మూఢభావాలను ప్రశ్నించటానికి అవకాశం కల్పించాయి.

కాంగ్రెస్ అతివాద నాయకులుగా పేరు గాంచిన వారిలో ఒకరైన తమిళ కవి సుబ్రమణ్య భారతితో సింగారవేలుకు సంబంధాలున్నాయి. వీరంతా బాలగంగాధర తిలక్ అనుయాయులుగా వుంటూ, బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదానికి వ్యతిరేకంగా మరింత సమరశీల ఉద్యమాలు సాగించాలనే ఆకాంక్షలకు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తారు. వీరు 1905లో రష్యాలో జరిగిన విప్లవ వార్తలతో స్ఫూర్తిని పొందారు. ఈ సమాహంతోపాటుగా 1907లో జరిగిన అఖిల భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ యొక్క సూరత్ మహాసభకు సింగారవేలు హాజరయ్యారు.

1914లో సామ్రాజ్యవాద ప్రపంచ యుద్ధం బ్రద్దలవటం, ప్రజానీకపు సమస్యలను తీవ్రం చేసింది. కనుక, సహజంగానే సింగారవేలు సామాజిక సేవా కార్యక్రమాలలో పాల్గొనటం ప్రారంభించి, భారత కార్మిక వర్గపు స్థితిగతులను మెరుగు చేసేందుకు పోరాడారు. మత్స్యకారుల కాలనీలో ప్లేగు వ్యాధి వ్యాపించిన పరిస్థితులలో ప్లేగు వ్యతిరేక ప్రచార ఏర్పాట్లలో

సహకరించటంతోపాటు, తన స్వంత ఇంటిలోనే సామాజిక వంటలను నిర్వహించారు. 1917 నుండి, తదనంతర కాలంలో ప్లేగు విపత్తును ఎదుర్కోవటంలో, రక్షణ, ఉపశమన చర్యలు చేపట్టటంలో ఆయన ముందు వరుసలో నిలిచారు.

దేశ జాతీయోద్యమంలో సింగారవేలు క్రియాశీలకంగా రూపొందారు. జలియన్ వాలాబాగ్ హత్యాకాండ తదనంతరం, గాంధీ ఇచ్చిన జాతీయోద్యమ పిలుపుతో మద్రాసు నగరంలో వలంఠీర్ల దళానికి ఆయన నాయకునిగా ముందుకొచ్చి, జాతీయ గీతాలు ఆలపిస్తూ సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక నివాదాలు చేస్తూ మద్రాసు నగరంలోని అనేక ప్రాంతాలలో ప్రదర్శనలకు నాయకత్వం వహించారు.

ఆ సమయంలో ఆయన అఖిల భారత కాంగ్రెస్ కమిటీ సభ్యులవటంతోపాటు తమిళనాడులో అత్యంత ముఖ్యమైన కాంగ్రెస్ నాయకులలో ఒకరుగా ముందుకొచ్చారు. 1922లో జరిగిన గయ కాంగ్రెస్ సభలకు ఒక ప్రతినిధిగా సింగారవేలు హాజరయ్యారు.

ఈ సమయానికి, సింగారవేలు మార్క్సిజానికి, విజయ వంతమైన అక్టోబర్ సోషలిస్టు విప్లవానికి, మహా నాయకుడు లెనిన్ కు గొప్ప ఆరాధకునిగా, అనుయాయునిగా రూపొందారు. 1922 డిసెంబర్ లో 'గయ'లో జరిగిన కాంగ్రెస్ మహాసభల సందర్భంగా ఆయన ఎన్.ఎ. డాంగేను కలిసి, ఆయనతో సంబంధాలలోనున్నారు. ఎమ్.ఎన్.రాయ్ సింగారవేలుతో ఉత్తరప్రత్యుత్తరాలు జరిపేవారు. కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్ తరఫున అబానీ ముఖర్జీ మద్రాసు రెండు పర్యాయాలు వచ్చి, ఆయనతో సంబంధాలను స్థిరపరుచుకున్నట్లుగా చెబుతారు.

1923లో సింగారవేలు 'హిందూస్థాన్ లేబర్ కిసాన్ పార్టీ'ని స్థాపించి, మద్రాసు నగరంలో దేశంలోనే తొలిసారిగా 'మేడే' సభను నిర్వహించారు. 'లేబర్ కిసాన్ గెజిట్' అనే ఆంగ్ల, పక్ష పత్రికను, 'తోర్నిలాలన్' (కార్మికుడు) అనే తమిళ పత్రికను ఆయన ప్రచురించారు.

కాన్పూరు బోల్షివిక్ కుట్ర కేసులో ఒక నిందితునిగా 1924లో ప్రభుత్వం ఆయనను అరెస్టు చేసింది. ఆ సమయంలో ఐదు నెలల కాలం తీవ్ర అనారోగ్యంతో వుండటంతో, ఆయనపై కేసును కొనసాగించుండా, దాని నుండి తొలగించారు.

1925 సం॥లో కాన్పూరులో జరిగిన మొదటి కమ్యూనిస్టు మహాసభకు సింగారవేలు అధ్యక్షత వహించారు.

1925 నుండి మద్రాసు మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ కౌన్సిలర్ గా వుంటూ, కమ్యూనిస్టు నాయకుడైన సకలత్వాలా 1927లో మద్రాసును సందర్శించిన సందర్భంగా మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ ఆధ్వర్యంలో ఆయన ప్రసంగించే విధంగా చేశారు.

సింగారవేలు నాయకత్వంలో లేబర్ కిసాన్ పార్టీ 1924 జనవరిలో లెనిన్ మరణించిన సందర్భంగా తన కార్యాలయ ప్రాంగణంలో ఎర్రజెండాను అవనతంచేసి నివాళులర్పించింది. లేబర్ కిసాన్ గెజిట్ పత్రికలో లెనిన్ కు జోహార్లర్పించారు.

డిసెంబర్ 1922 నాటి గయలో జరిగిన కాంగ్రెస్ మహాసభలో, భారత జాతీయ కాంగ్రెస్, అప్పటికే సింగారవేలు కార్మికుల సమస్యలపై క్రియాశీలంగా, ఆసక్తిగా వుంటూ పోరాడు తుండటంతో ఏబిటియూసికి సహాయమందించవలసిన ఆరుగురు సభ్యులలో ఒకరిగా ఆయనను నియమించింది. 1922 నుండి తదనంతర కాలంలో, మద్రాసులోని బి&సి మిల్స్ కార్మికుల పోరాటాలలో సింగారవేలు పాల్గొన్నారు; కార్మికులను, వారి యూనియన్లకు సంఘటితం చేయటంలో ఆయన ముందు వరసలోనున్నారు. 1926 నుండి ఆయన ప్రత్యక్షంగా, చురుగ్గా కార్మికవర్గ పోరాటాలలో పాల్గొన్నారు. 1927లో ఖరగ్ పూర్, బెంగాల్, నాగపూర్ రైల్వే సమ్మెలో, ఈస్టిండియా రైల్వేలో జరిగిన లోకోవర్క్ షాపు సమ్మెలో ఆయన చురుగ్గా పాల్గొన్నారు. ఆయన దక్షిణభారత రైల్వే కార్మికులను సంఘటితంచేసి 1928లో వారి చారిత్రాత్మక సమ్మెకు నాయకత్వం వహించారు. దక్షిణ భారత రైల్వే కార్మికుల యూనియన్ లోని ఇతర నాయకులతోపాటు సింగారవేలుపై పోలీసులు కుట్రకేసు బనాయించి, ఆయనను 10 సం॥లు కఠిన కారాగారశిక్షకు గురిచేశారు.

1927 ఆగస్టులో అమెరికాకు చెందిన శాంకో-వాంజెట్టిలపై బనాయించిన కేసులో వారికి ఉరిశిక్ష విధించటాన్ని నిరసిస్తూ సింగారవేలు ఒక సభ నిర్వహించారు. 1928లో సైమన్ కమిషన్ మద్రాసు వచ్చిన సందర్భంలో, సింగారవేలు ఆధ్వర్యంలో నల్లజెండాతో నిరసన ప్రదర్శన నిర్వహించారు. ఏకంగా ఒక నల్ల చీరను తన ఇంటిమేడపై ఎత్తుగా ఎగురవేశారు. సైమన్ కమిషన్ బీచ్ ప్రాంతంగుండా వెళ్ళినపుడు ఒక భారీ నల్లవస్త్రం తన ఇంటిపై ఎగురుతూ వారికి కన్పించేలా చేశారు.

1922లో బి&సి కంపెనీ యాజమాన్యం కంపెనీలో దీర్ఘకాలం సాగిన కార్మికుల సమ్మె సందర్భంగా కార్మికవర్గ శ్రేణులలోని నిర్దిష్ట భాగంలో విభజన సృష్టించగా, సింగారవేలు సరిగ్గా ప్రతిస్పందించి, సామర్థ్యానికి మూలం కార్మికుల నడుమ ఐక్యతేనని నొక్కిచెప్పతూ “నమ్మోను విచ్చిన్నం చేయడానికి, కార్మికవర్గాన్ని బలహీనపరిచేందుకు హిందూ కులాలకు, ఆది ద్రావిడులకు నడుమ యజమానులు విభజనలు సృష్టిస్తున్నారని” చెప్పి, వారి వర్గఐక్యతను దెబ్బతీసే, కుల ప్రాతిపదికపై విభజనల వంటి వాటిపై కార్మికులు పోరాటం జరపాలని హెచ్చరించారు.

1930 ఆగస్టులో సింగారవేలు జైలు నుండి విడుదలయ్యారు. అప్పటికే ఆయన 70 ఏళ్ళ వయస్సులో వున్నారు. ఈసమయంలో, ఇ.వి. రామస్వామి ప్రారంభించిన ఆత్మగౌరవ ఉద్యమం పెద్దసంఖ్యలో కార్మికులను ఆకర్షించింది. ఇ.వి. రామస్వామి సింగారవేలు స్నేహితుడు. 1928 నాటి దక్షిణ భారత రైల్వే కార్మికుల సమ్మెకు, అలాగే సింగారవేలు నాయకత్వంలో కార్మికులు సాగించిన అనేక ఆందోళనలకు మద్దతునందించారు. ఈ ఆత్మగౌరవ ఉద్యమం ద్వారా శ్రామిక ప్రజానీకపు విముక్తి గ్యారంటీ, అన్ని సామాజిక అసమానతల రద్దు, కుల, సామాజిక అణచివేత, ఆధిపత్యాల భయాలనేవి, అందరికీ సమానమైన హక్కులు కలిగి వుండే ఒక విశాల ప్రపంచంలోని అనేకమంది కార్మికుల కనులు తెరిపించటంలో సింగారవేలు ఒక ముఖ్యమైన పాత్ర నిర్వహించారు.

‘కుడి అరసు’ పత్రికలలో వ్యాసాలు రాయటం ద్వారా, వివిధ ఆత్మగౌరవ ఉద్యమ శాఖలు నిర్వహించే సభల ద్వారా, మతం యొక్క పట్టు నుండి, మూఢనమ్మకాల నుండి బయటపడి జాతిపరమైన అపోహలను అధిగమించి సోషలిస్టు విప్లవం విజయవంతమైన రష్యాను ఉదాహరణగా ముందుంచి మార్క్సిజం మౌలిక అవగాహనలను ఆయన వివరించేవారు. ఆత్మగౌరవ ఉద్యమ వేదికలపై నుండి ప్రసంగాల ద్వారా, పత్రికలలో వ్యాసాల ద్వారా సింగారవేలు బోధించే సోషలిస్టు సిద్ధాంతాల వ్యాఖ్యానాలతో విద్యావంతమైన ఆత్మగౌరవ ఉద్యమంలోని మరింత అభ్యుదయ యువశక్తులు, చివరకు తమకు తాముగా ఆత్మగౌరవ సమధర్మ పార్టీగా ఏర్పడ్డారు. దక్షిణ భారతదేశ కమ్యూనిస్టు ఉద్యమ పరిణామాలలో ఆయన చేసిన ఒక ముఖ్యమైన తోడ్పాటు ఇది. సింగారవేలు, తమ సామాజిక సంస్కరణ కోసం, మతానికి, కులానికి అస్పృశ్యతకు, ప్రస్తుత వ్యవస్థలోని ఇతర దుర్లక్షణాలకు వ్యతిరేకంగా సాగించే పోరాటం- అక్టోబర్ విప్లవాన్ని, సోవియట్ యూనియన్ ను అర్థం చేసుకోకుంటే, వాటి ప్రయోజనాన్ని సాధించలేవని ఆయన నొక్కి చెప్పేవారు. రాజకీయ అధికారం, వ్యక్తిగత ఆస్తిని విశ్వసించే పెట్టుబడిదారుల చేతుల్లో వున్నంతకాలం ప్రజానీకపు పేదరికం తొలగిపోదని పేర్కొంటూ వ్యక్తిగత ఆస్తి కొనసాగినంత కాలం, సోషలిజం స్థాపితంకాదనేది స్పష్టమేనని ఆయన నొక్కి వక్కాణించారు.

సింగారవేలు తన 60 సం॥ల వయస్సులో, 1922లో ‘గయ’ కాంగ్రెస్ సభలకు హాజరై, ‘గౌరవప్రదమైన’ జాతీయవాదం నుండి ప్రభుత్వ నేరారోపణకు, దేశ బహిష్కరణకు అవకాశం వుందనే భయంతో యువశక్తులు ధైర్యం కోల్పోయినా, తనను తాను కమ్యూనిస్టుగా బాహాటంగా ప్రకటించుకున్నారు.

1922 డిసెంబర్ లో కాన్పూరులో జరిగిన భారత మొదటి కమ్యూనిస్టు మహాసభలో ఆయన చేసిన ప్రసంగంలో విస్తారంగా

కమ్యూనిజం సూత్రాలను, కార్మిక్ సమ్మతాలను దేశంలోని ప్రతి కమ్యూనిస్టు అర్థంచేసుకోవలసిన అవసరాన్ని గురించి వివరించారు. ఆ మహాసభలో ఆయన తన ముగింపు ఉపన్యాసంలో ప్రత్యేకించి కుల, మత విభేదాల గురించి హెచ్చరించి, భారత దేశంలో కమ్యూనిస్టులు సాగించే కృషి, కమ్యూనిస్టు సూత్రాలను, కార్యక్రమాన్ని అమలుచేయటానికి దోహదపడుతుందని, అందరికీ ఒక సౌభాగ్యవంతమైన భవిష్యత్తును అందిస్తుందనే ఆశాభావాన్ని వ్యక్తం చేశారు.

గొప్ప తమిళ కవి సుబ్రమణ్య భారతికి సింగారవేలు ఒక సన్నిహిత మిత్రుడు. రష్యా విప్లవాన్ని కొనియాడిన తొలి వ్యక్తులలో సుబ్రమణ్య భారతి ఒకరు. అంతేగాక, ఆ విప్లవ నాయకులకు, అక్కడ నిర్మాణం గావించబడిన నూతన సమాజానికి సమర్థకునిగా స్థిరంగా నిలిచినవారు కూడా.

సింగారవేలు శిష్యులనేకమందిలో ప్రముఖ కమ్యూనిస్టు నాయకులు పి.సుందరయ్య ఒకరు.

లెనిన్ స్థాపించిన కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్ నుండి 1919లో ఎమ్ఎన్రాయ్ బయటకొచ్చిన తర్వాత భారతదేశానికి తిరిగి వచ్చి 1936లో మద్రాసు వెళ్ళి తన అభిప్రాయాని కనుగుణంగా సింగారవేలును మలచి, తను నిర్మాణం చేయబోయే నూతన పార్టీకి సింగారవేలు మద్దతు కూడగట్టాలని భావించినప్పుడు, కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్ పట్ల, మార్క్సిజం మౌలిక విషయాల పట్ల తన నిబద్ధతను ఆయన నిక్కచ్చిగా చాటి చెప్పారు. కమ్యూనిస్టు పార్టీ పట్ల సింగారవేలు విశ్వాసం, ఎమ్ఎన్రాయ్ తప్పుడు భావాలకు చోటు నివ్వలేదు.

సింగారవేలు నిరంతర అధ్యయనం సాగించటంతోపాటు, సారవంతమైన రచనలు కూడా చేశారు. ఆయన తన వద్ద అరుదైన, విలువైన పుస్తకాలను సమకూర్చుకున్నారు. ఆయన

గ్రంథాలయంలో దాదాపు పదివేల పుస్తకాలున్నాయి. ఆయన తన విలువైన గ్రంథాలయాన్ని తమిళనాడు సిపిఐ శాఖకు వీలునామా రాసి వెళ్ళారు. ఆయన బహు భాషాకోవిదుడు కూడా. ఆయనకు తమిళం, ఇంగ్లీషు, హిందీ, ఉర్దూ, జర్మన్, ఫ్రెంచ్ భాషలు తెలుసు.

సింగారవేలు కమ్యూనిస్టు పార్టీ పత్రిక అయిన 'జనశక్తి'కి తమిళనాడు నుండి తమిళ భాషలో వ్యాసాలను రాసేవారు. కమ్యూనిజం లక్ష్య సాధన కోసం పోరాడిన గొప్ప యోధుడాయన.

1946 ఫిబ్రవరి 11న ఆయన మరణించారు. కమ్యూనిస్టు పార్టీ నాయకులు, కార్మికులు ఏకరూప ఎర్రని దుస్తులతో ఆయన మృతదేహం వద్ద నిలచి ఆ గొప్ప నాయకునికి విప్లవ జోహార్లర్పించారు.

జాతీయోద్యమంలో కమ్యూనిస్టు భావాల అభివృద్ధికి సింగారవేలు అందించిన తోడ్పాటు, బ్రేడ్ యూనియన్ ఉద్యమంలో సహచర కార్మికులు, నాయకులపై ఆయన ఆలోచనా ధోరణి కలిగించిన ప్రభావం పేర్కొనదగినవి. ఆయన అందించిన తోడ్పాటు వాస్తవానికి ఇంకా విస్తృతమైనది.

దక్షిణ భారత దేశ కమ్యూనిస్టు ఉద్యమ పథకర్తలలో సింగారవేలు అగ్రగణ్యుడు. భారత దేశంలో విప్లవ విజయానికి నిజాయితీగా కృషి సాగిస్తున్న కమ్యూనిస్టులందరకూ, కమ్యూనిస్టుగా ఆయన జీవిత కాలం సాగించిన కార్యక్రమాలు నమూనాగా నిలుస్తాయి.

'జనశక్తి' కా॥సింగారవేలు 78వ వర్ధంతి సందర్భంగా ఆయనను జ్ఞప్తి చేసుకుంటూ అత్యంత గౌరవంతో ఆయనకు అరుణాంజలి ఘటిస్తోంది. కామ్రేడ్ సింగారవేలుకు విప్లవ జోహార్లు.

(2024 ఫిబ్రవరి 'క్లాస్ స్ట్రగుల్' నుండి అనువాదం)

★★★★★